

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARLJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 céntis.—Número atrasado, 10 céntis.

Toledo, después de la paz

En lo futuro, una vez afirmada la paz, en que con la aviación va á haber una maravillosa revolución en las comunicaciones, volando cada cual fácilmente á donde le lleven sus gustos, Toledo gozará de un porvenir magnífico.

Sus monumentos y ruinas, donde está sellado el paso de todas las civilizaciones, sin faltar la espléndida árabe, hacen de Toledo la primera ciudad arqueológica de la Tierra, y aquí volará á contemplarla el mundo libre y emancipado que va á nacer y del cual esta bárbara y sangrienta guerra que contemplamos no es sino el alumbramiento.

¡Albricias para Toledo!

El Congreso librepensador de Lisboa

Ha regresado nuestro ilustre amigo don Fernando Lozano, admirado de la República portuguesa y muy agradecido á las atenciones de que fué objeto.

«Jamás—nos dice—en la Historia, el palacio de un soberano ha estado lleno del espíritu de bondad que se respira en el que yo acabo de dejar en Lisboa. Allí donde, al habitarlo los reyes había un ambiente de corrupción máxima, hay ahora, con el patriarca don Bernardino, un ambiente de virtud máxima.

Oreo muy conveniente en la hora crítica en que entramos, la publicación de la adjunta Memoria. Lo agradecerán el Librepensamiento portugués, español é internacional. Yo propondré al Comité de la «Liga de los países neutros», de que formo parte, las mismas resoluciones.

He aquí esa Memoria:

«Al Congreso Nacional portugués del Librepensamiento»

Tengo el honor de proponer al Congreso las dos siguientes resoluciones:

1.ª Invitar á los librepensadores y socialistas alemanes á derribar el Imperio y á proclamar la República.

Ese Imperio de derecho divino que viene usurpando su soberanía al pueblo alemán, ha arrastrado á Alemania á una catástrofe que impone al pueblo alemán el deber de derribarlo sin demora.

El Gobierno imperial, al entrar en guerra sin disponer de una escuadra capaz de defender sus comunicaciones por mar, ha condenado al vencimiento y á la muerte á los miles de alemanes que habitan fuera del imperio, entregándolos al enemigo con un colosal botín de colonias y barcos y ha condenado al tormento del hambre á los alemanes que habitan en el interior, produciendo con su inmensa imprevisión y su inmensa torpeza la ruina de Alemania.

Provoque ó acepte la guerra sin contar con la seguridad de la neutralidad, cuando menos, de Inglaterra, como tuvo cuidado de hacerlo Bismark en la guerra

anterior, era la insensatez, la locura, y de ahí el desastre inevitable alemán.

Ahora bien; cuando en la guerra anterior, el Imperio francés arrastró á Francia al desastre, el grande y justo pueblo francés no esperó á que el vencedor le impusiera la justicia, sino que la impuso por sí mismo derribando el Imperio y proclamando la República.

Si el pueblo alemán no se apresurara á hacer lo mismo, merecería el estigma de la Historia.

2.ª Poner en movimiento á nuestros correligionarios de todos los países: librepensadores, masones, socialistas, republicanos, pacifistas y liberales de todos los matices, para producir un colosal movimiento de opinión encaminado á estos dos fines:

1.º Conseguir que los Gobiernos de todos los países neutrales entablen una acción colectiva cerca del Imperio alemán para obligarle á ceder y pedir inmediatamente la paz.

2.º Influir para que ésta sea la última guerra y la paz futura una paz definitiva.

El Imperio alemán, bloqueado materialmente por mar, está bloqueado espiritualmente por todas las poblaciones libres que le execran por tener usurpada al pueblo su soberanía y nombre del derecho divino invocado por los tiranos de la Santa Alianza para «avasalar á las naciones». Derecho falso y absurdo, atentatorio á los fundamentos constitucionales de todas ellas que lo han vencido y proscripto, no sin tener que derramar á torrentes la sangre en crueles guerras civiles, siendo precisamente la falta de energía libertadora del pueblo alemán para hacer lo mismo, su sumisión servil á ese principio, herencia de tiempos bárbaros, la causa radical de esta guerra; como la execran también por su deslealtad y su crueldad sanguiñaria con una nación adorable flor de la civilización, que no le había hecho agravio alguno y á quien había jurado proteger, sobre la cual ha hecho pasar una ola de fuego, confesando brutalmente que la ha sacrificado sus «necesidades», proclamando así las «necesidades» alemanas, como la primera ley del mundo, superior al Derecho, superior á la Moral, con facultades para imponerla por el hierro, por el fuego, no siendo así extraño que el mundo haya contestado gritando por todas partes: ¡Abajo Alemania! ¡Viva Bélgica!

Y le execran, en fin, por sus procedimientos de guerra atentatorios á todas las leyes morales y jurídicas llegando hasta asesinar cobardemente á la población civil desarmada, sin perdonar á los neutrales, cuyos barcos hunde con tripulantes y pasajeros, entre los que se han contado á veces gran número de mujeres y niños, dándose el contraste de que mientras sacrificaba á un español ilustre, el maestro Granados, con su infortunada esposa, sepultándolos en el fondo del Océano, España abría sus brazos piadosos para recibir á los alemanes que vencidos en Africa, llamaban á sus puertas pidiéndole hospitalidad. Y el Gobierno alemán afirma públicamente que realiza esas cobardes maldades en

venganza contra Inglaterra; de suerte que sacrifica á los inocentes para castigar al culpable; lo mismo, exactamente lo mismo, aunque en mayor escala, que lo que hacen los terroristas vulgares al arrojar sus explosivos matando al acaso en venganza contra la sociedad.

Y todo eso se hace invocando á Dios, en nombre de Dios, hasta decir el Kaiser, con ocasión del segundo aniversario del comienzo de la guerra, que Dios le ayuda á anonadar y á confundir á sus enemigos, esto es, que Dios le ha ayudado á degollar sacerdotes y á incendiar y destruir templos belgas; creencia que difunden sus pastores fanatizados predicando que el alemán es un pueblo elegido por Dios para crucificar á la Humanidad y redimiria de nuevo por el hierro y por el fuego, y que por tanto la crueldad con sus enemigos es piedad; doctrina copiada de los inquisidores españoles que puso en entredicho á España, y que pondrá en entredicho durante largo tiempo á Alemania.

Se comprende así bien que ese Imperio protervo no haya podido arrastrar á su lado sino á la siniestra Austria, patria de Metternich y metrópoli del absolutismo, condenada á muerte por la libertad y ya ejecutada por el rey de Prusia mismo que la arrojó de Alemania como incompatible con sus progresos, y la sangüinaria Turquía, condenada á muerte por la cristiandad, sin que haya podido conquistar otro aliado que el monstruo búlgaro, hijo, como nación, exclusivamente de Rusia, y al cual se ve ahora, desnaturalizado y maldito, hundir el puñal en el corazón de su padre, yendo en compañía de su verdugo secular, el turco.

Hasta las que eran aliadas de los Imperios centrales: Italia y Rumania han roto sus alianzas para ir á juntarse con Inglaterra y Francia, madres y maestras de la Libertad y el Derecho.

¿Cómo podría ser que Italia, la nación excomulgada por el Pontífice ungido del Derecho Divino, que ha luchado á muerte con todos los ungidos por ese derecho: austriacos, franceses, españoles, que ayudaban al Pontificado á mantenerla dividida y esclavizada, pudiera estar en esta colosal batalla al lado del Emperador que se ofrece al mundo, según lo hicieron sus tiranos, como órgano y representante de Dios?

El sublime ejemplo de Portugal que va á la guerra por motivos puramente morales: por fidelidad á su amistad secular con Inglaterra, á la vez que por fidelidad á los principios constitutivos de su República levantada sobre las ruinas del Derecho Divino de reyes y clérigos, ese ejemplo es decisivo para convencer al mundo de que la causa de la Libertad y la Justicia está con los aliados, para los cuales la pureza del alma portuguesa, al juntarse, va á ser como nube de incienso levantada ante el altar del Derecho, que los perfuma á todos.

El Imperio alemán está así solo sin esperanza de ayuda en la tierra.

Ya los Estados Unidos á quienes llamó el Kaiser al comenzar la guerra, «el primer pueblo del mundo» le ha infligido una censura afrentosa y le tiene hu-

millado bajo su irritada amenaza, y la otra potencia que le sigue en importancia política, España, le amenazó ya al comenzar la guerra en nombre de altas soberanas influencias con enviar contra él dos ó tres divisiones de ejército, sin que haya en ella otros germanófilos que los clericales, los cuales por cierto, han asestado un golpe mortal al catolicismo; porque la Iglesia española había predicado durante siglos que el luteranismo era el más grande de los crímenes y que no bastaba con matar al que lo cometía, sino que era necesario martirizarle antes en los calabozos inquisitoriales y reducirle luego á ceniza en las hogueras. Y no sólo incurria en esa pena el hereje, sino el que le amparaba y no le denunciaba, aunque fuera su padre, su esposa ó su hermano, y hoy se está viendo á católicos y clérigos que en vez de apartarse del Kaiser, como sacerdote del luteranismo que se ofrece como un representante de Dios y de su elegido, Lutero, le prestan adoración, y en vez de hacer la cruz á los luteranos alemanes que habitan en España, viven con ellos abrazados en estrecha comunidad; de suerte que si se les aplicaran sus propias leyes, las que ellos promulgan y aplicaron miles y miles de veces, todos esos católicos y clérigos morirían en la hoguera.

Vosotros, portugueses, podéis medir y apreciar bien el negro fondo de inconsecuencia y de injusticia del alma clerical, mientras declara guerra sin cuartel á vuestra República, conspirando sin cesar, provocando motines é intentado asalto sobre asalto contra ella cuando esa República, al separar la Iglesia y el Estado, ha ofrecido generosamente una pensión á los sacerdotes y entregado á la comunión católica los templos, en cambio á los luteranos alemanes que quemaron á centenares altares y templos y degollaron por millares clérigos y católicos, arruinando y prescribiendo en Alemania la Iglesia al hacer su Reforma, á esos, les dispensa toda su protección ofreciéndolos como los hombres más sabios y más justos de la tierra.

Pero ahora, amigos míos, ahora resulta que hasta el jefe más autorizado del clericalismo español, el tristemente célebre Maura, acaba de declarar entre un movimiento de sorpresa general que España debe marchar al lado de Francia é Inglaterra y hacerlo pronto para que no se le acuse de decir «viva quien vence»; á tal punto ve próximo el triunfo de los aliados.

¿Qué esperanza le queda, por tanto, al Imperio alemán? Ninguna. ¿Es que pretende insensatamente imponerse á un mundo que la maldice y la execra? El Imperio alemán, pérdida toda esperanza de vencer en el mar, sin que aquel intento insensato de bloquear y dominar á Inglaterra por el sistema del terror, copiado al anarquismo terrorista, en la creencia de que arrojando explosivos sobre los barcos beligerantes y neutrales, iba á espantar y á aterrar al comercio, le haya servido para otra cosa que para hundirla más en descrédito y poner de relieve su impotencia, ese Imperio está condenado á una derrota inevitable, porque se ha dicho bien: «el Cetro de Neptuno es el Cetro del mundo», y es así hora de que los países neutros arrojen en la balanza el peso de su autoridad para poner fin á la guerra.

Desangrada, hambrienta, arruinada, sin que después de más de dos años de guerra haya visto entrar por sus puertos un solo barco de aquella poderosa mari-

na mercante que le llevaba en montañas las riquezas del mundo, hoy paralizada cuando no perdida y secuestrada, mientras que los aliados, señores del Océano, han seguido enriqueciéndose crecientemente con los despojos del comercio alemán; viendo avanzar victoriosos á sus enemigos por todos los frentes y entrar de refresco á Inglaterra que, desarmada para las luchas por tierra, ha tenido que tardar dos años en prepararse, instruíse y aprender la táctica prusiana y que, apenas entra en batalla, ya se ofrece, como era de presumir y esperar, dado el poderío de su industria, la primera y más perfecta del mundo, armada con nuevas máquinas de guerra, que siembran la muerte y el espanto en la hueste teutónica arrollándola y obligándola á retroceder; Alemania de tal suerte abrumada y estrecha, no tendrá más remedio que rendirse.

Aguardar á una gran batalla para mediar sería prolongar indefinidamente la lucha, porque esas batallas se han hecho casi imposibles con esta guerra traidora de zapa, único invento brotado del genio del militarismo prusiano para huir y esconderse del enemigo, como lo hizo después de la batalla del Marne, con el cual ha sustituido la gran estrategia del genio napoleónico que iba á buscar al enemigo para derrotarle y vencerle.

Mediar así actualmente es favorecer á todos, especialmente á Alemania obligada á pagar más gastos cuanto más se prolongue la guerra y que encontrará en la mediación de los neutrales un pretexto honroso para ceder ante la imposición del mundo que ya alega el canciller alemán para justificar los avances victoriosos de los aliados en la línea del Somme.

Y vencido el Imperio alemán, será la hora de fundar una paz definitiva, cosa que no podrá lograrse sino á la sombra de un Poder irresistible, organizado y costeado en común por todas las naciones, capaz de refrenar el orgullo criminal de los pueblos, que quieren colocarse sobre todos y hacer de sus necesidades la primera ley del mundo, superior hasta al honor y á la honradez de su palabra y sus compromisos empeñados solemnemente, é imponiéndola por el hierro y por el fuego á los hombres y á las naciones débiles, ha llegado así la hora de pedir á grandes voces, que el futuro Congreso de naciones decreta el desarme de los ejércitos nacionales, la demolición de las fronteras y la formación de una gran patria federativa dotada de ese poder irresistible; patria augusta de amor y de verdad, que según el egregio Guerra Junqueiro, «se está formando en el mundo»; patria anunciada por los redentores, por los filósofos y los videntes de todos los tiempos y preparada en los tiempos últimos por los pacifistas, los masones y los librepensadores en sus magnos Congresos, á la sombra de cuyo pabellón excelso cada ser racional, cada individuo con la conciencia de que su persona y sus derechos son un sagrado á quien nadie puede tocar, y que, lejos de encontrar obstáculos en su camino opuestos por los egoísmos y las vanidades de un patriotismo suicida y odioso, encuentra por todas partes el apoyo del Poder común que le abre el mundo á su actividad y á su genio, podrá desenvolver con espléndida integridad todos los fines de su vida.

Yo ruego así á este honorable Con-

Consultorio-Clinica Operatoria RAYOS X DEL DOCTOR GARCÍA CAPP

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.-COLEDO Fundada en el año 1906. CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general a cargo del Dr. García Cappa...

greso, y con ello termino, que excite ardientemente a las masas proletarias de todos los países a gritar sin cesar, de aquí hasta que se concierte la paz: ¡Federación! ¡Viva la Federación! y ¡Paz! ¡Viva la Paz!

NUESTROS POETAS TOLEDANA

En el patio han doblado los muzzines al reir de una árabe sonaja y aparece la linda Lindaraja en un lecho de flores y cogines. Yérguese el surtidor de los jardines en triunfos de cristal que resquebraja la luz del sol que bendiciendo baja las montañas de nardos y jazmines.

AYER

Tuvimos noticia de que, en el término de El Romeral, un padre y su hijo la emprendieron a golpes con un viejo. Y le zurraron los guajos tirándole toos los trastos, y puede que, en plena naja, como se llaman «Baraja» dijeran con el as de bastos.

La miseria y los negocios

Las casas de empeño y el Monte. —Recuerdos de mis tiempos de estudiante.—«El lobo y el cordero.»—¿Cuántas lágrimas!—¿Pobrecitos!...—Los rateros.—¿Lluevan prendas!

Frió y calambres corren á través de mis carnes, cuando á mi vista se ofrece el escaparate de una casa de empeño. Pero es mayor, si cabe, la que nos produce ese majestuoso edificio, sito en la corte de España en la plaza de las Descalzas, núm. 2, y el cual fué fundado por el padre Piquer, sacerdote de tantas virtudes como claro talento: ¡El Monte de Piedad!

¡Piedad!... ¡Hermoso don, que significa responder á un fin caritativo! ¡Para eso creemos irían eucaminados los nobilísimos sentimientos del padre Piquer! ¡Cuán lejos está de ese establecimiento la santa caridad! ¡Allí no hay más que tráfico, en el que se da preferencia al negocio, factor principal si no el único de estos años del siglo XX; en esa casa como en sus sucursales, como en las antipáticas tiendas de préstamos, no existe sino el deseo de ganar la partida con unas mezquinas pesetas al necesitado que lleva una prenda á depositar por limitado tiempo, y que es tasada en cierta cantidad, ínfimamente desproporcionada á su valor...

Recuerdo perfectamente mis tiempos de estudiante en Madrid, aquellos días en que mi inocencia me llevó algunas veces á empeñar la capa, el gabán, un traje, el relojillo, una sortija y... ¡cierta noche el paraguas!—y sin embargo llovía—; ¡Qué caras las de aquellos prestamistas; qué engño; qué egoísmo; qué desenfreno; qué ambición, la que invadía en aquellos centros, á donde yo acudía en busca de un par de durejos, para que á otro día me cogiera de primo un revendedor de billetes de toros, y quedarse con ellos á cambio de un asiento de andanada!...

¡Y salía mi cuerpecillo tan contento de aquellos establecimientos de alta tasación!

Lo peor para mí, era el momento en que hallaba aquel rostro severo del tasador, que á guisa de juez implacable, pronunciaba sentencia horrenda á la prenda que le entregaba y, devolviéndomela, decía, esto no puede tomarse, que equivalía á expresarme: hermano, usted perdona, que no llevo suelto!... Y eso era, porque á lo mejor estuviese un poquito descoisido un bolsillo del chaleco! Ya no era la prenda flamante y de venta segura!

¡Era esto lo que concibió el padre Piquer? ¡Lleven esos Centros otros nombres, pero no el de Piedad!

Es la Piedad manto que cubre los harapos de la necesidad ó la miseria, ángel bendito que á quien lucha desesperado en las sombras, le hace ver la luz que le saca de las tinieblas, tesoro de las almas que se acercan á lo supremo por la grandeza de la virtud, manantial que extingue la espantosa sed del que gime, puerto seguro de quien va á zozobrar, vida en las agonías del rudo combate de la existencia...

Pues bien; la contraposición, la negativa, la antítesis de todo esto, es el Monte y sus derivados.

El Monte, tal cual hoy funciona, es el «lobo», y los que á él hemos acudido los «corderos» á quienes aquél, con sus afilados caninos, nos sacó la sangre: ¡Ved á esa pobrecita mujer—v. gr.—que va allá con un legejo de ropa, la deslía y da la prenda al tasador, como quien alarga la mano para que en ella depositen una limosna con qué atender al sustento, y se ve defraudada en sus esperanzas. Lleva un niño pequeño de la mano, muertecito de hambre y de frío como ella.

En vano porfía; inútilmente suplica... El tasador, firme en su palabra, fría, seca, irrevocable, la «tira» la prenda y busca á ver si hay otra mejor, sin fijarse en el llanto que circula por las mejillas de aquella desgraciada llena de tristeza, que lanza una mirada á la criaturita de sus entrañas, que dice «¡mamá, pan!»

¡Es horroroso que los Gobiernos

presten su apoyo á estos establecimientos, que se fundaron con el fin piadoso, pero no para la impiedad, dejándoles cobrar un tanto por ciento de interés inconcebible! ¡Ese no fué el plan del padre Piquer, para salvar de momento al egoísta, de un arrebato ó de la muerte, ¡quien sabe!...

¡Pero lo peor de todo, es que para actos de menos cuantía, insignificantes, de la vida, se exige por las leyes una garantía estrictísima de la persona, y, ¡veamos, como siendo una cuestión formalísima el contrato de préstamo ó compra-venta de determinados objetos, puede aquél ejercerle hasta un ratero ó la drón que llega al Monte ó á la casa de empeño con efectos robados, los negocia y no se le exige la cédula personal! ¡Qué falta hace, si allí lo que se necesitan son buenas «presas» á bajos precios!...

José Manuel SANTOS

ESCUELA NORMAL DE TOLEDO

EXCURSIÓN ARTÍSTICA

Todavía luchaban los albores del nuevo día con las sombras de la noche del sábado, cuando abandoné el suave calor de las sábanas para dirigirme á la Estación del ferrocarril, donde mis compañeros, impacientes como yo, se defendían del frío de la madrugada con furiosos paseos sobre las losas de los andenes, esperando la salida del convoy que nos habría de conducir á la práctica de la excursión anunciada.

Por fin vimos perderse las torres del Alcázar toledano entre las brumas del Tajo, al abandonar su ribera en rápida marcha hacia la Corte española.

Como director de la expedición llevábamolo al joven profesor D. Pablo Cortés, al que, en el poco tiempo que nos ilustra con su sabrosa elocuencia, hemos cobrado respetuoso cariño por sus bellas cualidades y simpático carácter.

Llegados á Madrid, nos dirigimos al Museo del Prado, cuya visita era el punto principal de nuestros planes.

¿Cómo describir aquí las impresiones que nuestras almas sufrieron al contemplar la gigantesca recopilación de tanto arte y belleza como los grandes genios pictóricos plastificaron en el lienzo de su caballete.

Sólo sé que, cuando abandoné aquella riqueza sellada en mi alma, percibía la ideal hermosura de la nacarina Maja de Goya; el gesto supremo del Cristo de Valázquez que, pendiente de su cruz, se estremecía en agonizante retorcimiento de sus carnes de marfil, ensangrentadas de las brillantes gotas de granate de sus heridas; la divina majestad de las Concepciones de Murillo y otras mil figuras que las manos de los maestros crearon.

Hasta aquí estuvimos todos unidos. Mas en cuanto el Sr. Cortés nos dió permiso para separarnos, como nn puñado de moscas que se libertan, como una bandada de pájaros á quien se les levanta el castigo de su prisión de alambre, nos desperdigamos, dejando sólo al profesor, que sonreía bondadoso.

¡También es joven! Por la noche nos juntamos de nuevo,

emprendiendo el regreso á Toledo, muy complacidos de la excursión.

¿Se repetirá? Nuestros profesores tienen la palabra. Dedicán.

ASAMBLEA FARMACÉUTICA

Para representar al ilustre Colegio de Farmacéuticos de Toledo en la IX asamblea de la Unión farmacéutica Nacional que se celebrará en Madrid los días 25, 26, 27 y 28 del actual, ha sido designado nuestro buen amigo el doctor en Farmacia y diputado provincial, don Manuel Rayón. Felicitamos al Colegio provincial por su acierto.

Consecuencias

A los electores de Toledo

Los incidentes ocurridos en el Ayuntamiento el pasado miércoles, en los que fué objeto de acres censuras la Prensa, sugiéreme la idea de poner en duda quién es el causante de que ocurran estos y otros desórdenes en la vida municipal.

A mi entender—y sin temor á equivocarme—al que le cabe más culpa es al pueblo que los elige. ¿Por qué?

Veámoslo: Es sabido que cuando se aproximan elecciones—me refiero á las de concejales, aun cuando en todas ocurre lo mismo—todo son promesas, palmaditas en el hombro, cigarrillos habanos, dinero, etcétera. Y el pueblo, ante estas cosas, olvida todo, y vende su conciencia por cualquiera de las citadas.

Pues bien; como quiera que el pueblo, en esos días, no mira la valía, el cariño, el interés que por él puedan tener sus compradores, sino la limosna que éstos le dan, no les queda ningún derecho para reclamarles desde el momento en que vendió su propia voluntad á hombres que, por el pronto se dan á conocer.

A esos hombres á quien, por sus favores, les hiciste, pueblo, concejales, solamente te queda la desgracia de sufrirlos, si son malos administradores, porque si les pides cuenta de sus gestiones, muy bien pudieran contestarte que, como te compraron, son tus dueños; y ya sabes, pueblo, que los dueños son los que mandan y los criados los que obedecen.

Y para evitarte todo esto sabes de memoria lo que debes hacer; es que—como dice el vulgo—no nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena. Y así ha ocurrido ahora.

Si quieres, pueblo, buenos administradores, desoye las promesas, aborrece el dinero, no vendas tu conciencia á quien, tal vez, vale menos que tú, y elige hombres que tú sepas que son capaces; pues de lo contrario, ya estás viendo las consecuencias que trae el favoritismo que siempre estáis debiendo: mala administración, á pesar de lo que en las columnas de este diario manifestaren la mayoría de los concejales que, por desgracia, tienes.

Nicomedes BELTRAN

MEDEL Y CRUZ Tejidos, Mercería y Novedades. Esta casa, acaba de recibir las últimas novedades para la presente temporada, como son: Pañetes, Panas Inglesas y Xifon, para trajes de señora. Artículos para Abrigos, en Felpas de Lana y Seda, y Paños Pluma. Patenes en Melton y Cheviot para trajes de caballero. Confecciones para señora y niños. Géneros de Punto Ingles y Afelpados en Algodón y Lana. Telas Blancas á precios de Fábrica. Últimos Modelos en Peletería. PRECIOS FIJOS. Cuatro Calles, 3, 4 y 5, Telf. 432.

DE SOCIEDAD

Nuevo presidente

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Toledo, don Miguel Enrambasaguas, querido amigo nuestro. Enhorabuena.

Enfermos que mejoran

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que viene padeciendo, nuestro compañero de Redacción «Angelillo», aunque es muy probable que para el total restablecimiento de su enfermedad, tenga que ausentarse una temporada, para hacer vida campestre.

Celebraremos muy de veras que vuelva pronto para continuar sus faenas periodísticas.

También se encuentra mejorado el oficial de Correos, querido amigo nuestro, don Lorenzo Labairu, y desearemos que en breve se restablezca por completo.

El hombre que hacía reír

El hombre que hacía reír ha muerto en un Manicomio. Después de muchos años de hacernos reír á todos, de procurarnos cada noche un par de horas de aparente felicidad, ha muerto el hombre que hacía reír.

Tenemos que volver una vez más sobre el tema resobadísimo de la tristeza del payaso. En el cuento, en la novela, en el teatro, en la película cinematográfica, hemos visto cómo el «clown» sabe llorar también, con lágrimas que le despiantan la cara de «clown» y que muestran la verdadera cara del hombre. Porque el «clown» es un hombre, y cuando tras-puestos los días de la infancia nos damos cuenta de que el «clown» es un hombre, entonces recibimos una de las más amargas decepciones de nuestra existencia.

Queríamos permanecer en el engaño y continuar creyendo que el «clown» era un «clown», es decir, un ser aparte, sin nada que no fuera lo externo, que recordara á los demás hombres, con rostro de «clown» y color de «clown», y voz y ademanes y figura de «clown». Y lo triste es que no es así. Si fuera así, el payaso gozaría de pasmosa ventura. Sin estar loco, no se haría cargo de su situación, de su inferioridad social. Estaría contento, satisfecho de sí mismo. Su misión terrena de hacer reír le llenaría de orgullo.

El podía lograr que las gentes se enajenasen de sí mismas un poco. ¿Y no es ese un triunfo que sólo al humorismo de los grandes humoristas le es dado alcanzar?

Porque los humoristas están en todas partes. Hay escasez de humoristas; pero el humorista queda. El humorista es un bienhechor de la Humanidad. Tenemos de un lado el humorista que labora conforme á una modalidad poco duradera, y claro es que si no ha sabido ahondar en las realidades exteriores hasta encontrar un tema humano, su trabajo sólo regocijará á sus contemporáneos. En cambio, si su perspicacia le orienta con fortuna, el humorista adquirirá un positivo valor social. Y es porque en el humorista está el hombre, como está el hombre de carne y hueso, bajo la pintura, bajo los trajes desatinados del «clown». El humorista y el «clown» lloran también y sufren también. Eso les justifica. Y ahora mismo la Muerte ha puesto el supremo gesto de hombre en la faz del hombre que hacía reír.

Pickwick

De la provincia.

(De nuestros corresponsales.)

En Mora

Mora, 23 Octubre 1916.

Desde hace unos días se encuentra en esta villa, donde pasará una larga temporada al lado de su familia de por acá, la gentil, bellísima, encantadora y simpática señorita Eulalia García Moreno, sobrina del respetable señor don Joaquín Pozo, notario de esta villa.

Será mi deseo que su estancia en esta villa le sea agradable. *Corresponsal.*

En Huerta de Valdecarábanos

Con gran descontento por parte de los cosecheros, ha transcurrido la recolección de la uva en esta importante zona vitícola; pues dicen con razón aquéllos, que mientras el precio del vino es fabuloso, la uva se ha cotizado, con relación al precio del vino, casi de balde, pues no llegó á exceder de las 10 pesetas los 100 kilos, lo cual ha compensado bien poco á los innumerables esfuerzos que se hacen en ésta, por tener las viñas como jardines, disfrutando ya de justa fama.

Durante la pasada vendimia, estuvo en esta hacienda suya, el aventajado estudiante de Derecho, don José Nuño de la Rosa, hijo de nuestro estimado amigo don Antonio, juez de Instrucción de Almería, al cual le felicitamos por las notas obtenidas por su hijo en la Universidad de Murcia.

También felicitamos al distinguido médico de ésta, don Joaquín Soto y de Usa, por la próxima boda de su bellísima hermana Luisa, con don Eduardo Codoñer, culto catedrático de la Escuela de Comercio de Madrid.

Se halla en ésta la distinguida familia de don Luis de Parrella, hijo político del rector de la Universidad Central, señor Conde y Luque. *Corresponsal.*

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarse en «El Eco Toledano». Le conviene.

NOTICIAS VARIAS

Festividad

Hoy, con motivo de celebrar los días de S. M. la reina, el elemento militar viste de gala, ondeando el Pabellón nacional en los edificios públicos.

Los alumnos de la Academia de Infantería no han tenido clases.

El arzobispo

En el día de ayer salió para Madrid, donde permanecerá algunos días, el cardenal arzobispo de Toledo.

Visita

Mañana llegará á Toledo para visitar la Academia de Infantería y revistar el batallón de alumnos, el general Francés, inspector general de las Academias Militares.

¡Eso hijos!...

A las nueve de la noche del día de ayer fué presentado en la Inspección de Vigilancia Julio Pérez Ruiz, de veintiseis años, soltero, natural de Toledo, con domicilio en la calle de las Tendillas, número 3, denunciado por su padre, Domingo Pérez, quien manifestó que había sido maltratado é insultado por su hijo, el cual había maltratado también de obra á su madre, Apolonia Ruiz y Martín.

Herido

El obrero José Villarejo López, de cuarenta y cinco años, casado, de la provincia de Lugo y domiciliado en la cuesta de San Justo, fué ayer curado en la Clínica de Urgencia de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda, pasando á su domicilio, después de reconocido y curado.

Maltratado

A las siete y media de la noche de ayer, José Velasco Santamaría, de doce años, domiciliado en la calle del Pez, nú-

mero 8, denunció que poco antes había sido maltratado de obra por el joven Enrique Martín Caor, de catorce años, natural de Mora, con domicilio en el callejón del Potro, núm. 24, quien le dió varias bofetadas y dos mordiscos, produciéndole dos heridas contusas en el dedo medio de la mano izquierda.

Después de curado en la Clínica de Urgencia, pasó á su domicilio.

Conferencia

En el día de ayer estubo con sus alumnos en la iglesia de San Lucas el profesor de la Escuela de Artes, señor Cabrera.

La conferencia fué interesantísima, de la que sacaron los alumnos provechosas enseñanzas.

Lesionada

En el día de ayer, á las dos de la tarde, fué reconocida en la Clínica de urgencia la obrera de la Fábrica de Armas Isabel Ramos Villamor, de cincuenta y tres años, casada, natural de Toledo y domiciliada en la calle de San Juan de Dios, núm. 20.

Presentaba erosión y contusión en el codo derecho, con arrancamiento del caballo en la cabeza.

Después de asistida y curada, pasó á su domicilio.

Ahora se nota

La numeración de las sepulturas en el Cementerio está tan borrosa é ininteligible, que en estos días en que se acude á arreglar las fosas en que hay enterramientos, es materialmente imposible poder saber dónde tiene uno enterrados sus parientes y deudos.

Lo esperábamos; porque no es la primera vez que de esto nos hemos ocupado.

También lo hizo un concejal en sesión pública.

Y ahora se nota esa falta, esa advertencia que no fué tomada en consideración.

Ahora, que ya es tarde.

Otra vez

Y otra. Y lo diremos casi á diario, porque merece consignarse.

El tendido de los cables para la distribución de luz de la nueva Fábrica de luz eléctrica, se hace sin interrupción y todo lo precipitadamente que le es posible á la nueva Empresa.

Nos congratulamos de la actividad vista en estas obras, porque lo creemos de verdadera necesidad para el vecindario.

Teatro de Rojas

En la noche de hoy se celebrará en este teatro el estreno de la preciosa comedia *Los Gabrieles*.

Grandes eran los deseos de la Empresa de encontrar ocasión para presentar esta obra. Sus deseos están cumplidos.

Ahora sólo falta que el público responda á los mismos y acuda al Teatro.

Esperamos que así sea, porque la obra lo merece.

(N.º 1)

Las aguas minerales **Vichy-Etat**, son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio **Vichy-Hôpital** (estómago). **Vichy-Celestins** (riñones). **Vichy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

TINTA ALFA AZUL

Negra, la mejor, frasco de litro, 3,50.

Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

Infalible para toda clase de calenturas **Píldoras antitípicas del doctor S. Cabezudo**.

Farmacia de Santos, Plata, 23, Toledo.

Aspirina Bayer tabletas.

Id. id. granulada.

Somatose id.

Id. id. líquida.

Farmacia Santos—Plata, 23.—TOLEDO

NODRIZA

Leche fresca primeriza; se hospeda Posada de la Sangre, estará dos días.



SUPERFOSFATOS

ABONOS MINERALES

PEÑARROYA

FABRICA EN

Pueblonuevo del Terrible.—P. de Córdoba

OTTO MEDEM—VALENCIA

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

ESENCIALIDADES:

SUPERFOSFATO R. F.

AZOPOTA

ABONO ORGÁNICO DE COMPOSICIÓN VEGETAL

Fertilizador Radiactivo H. B. C.

Depósito en ALICANTE: Calle Canalejas, 20.—Precio y condiciones: Diríjase al representante en Toledo: D. Joaquín Cabello, Plaza Zocodover, 6.

A LAS SEÑORAS

Procedente de París y Biarritz, se halla en esta capital el viajante de la

«MAISON ROMERO»

con los últimos modelos de sombreros para señora á precios verdaderamente excepcionales.

Pasará en el Hotel Castilla, desde los días 23 al 26 del presente, de dos de la tarde á ocho de la noche.

Contra el frío Zapatillas.

En el n.º 10 de Zocodover (junto al Café Imperial) encontrarán toda clase de Calzado contra el frío, desde lo más económico á lo más fuerte, para campo. Todos conocen la

Casa de Garijo

Semillas de todas clases.



ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento); es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Sulfato de Cobre

Para adquirirlo en toda su pureza, y el más barato, en la droguería de

Constantino Herrera

Comercio, 32.—TOLEDO.

PROFESORA

de primera y segunda enseñanza, francés y taquigrafía, se ofrece á dar clases particulares á domicilio, y en su casa, DOS CODOS, 6.

SE TRASPASA

por no poderla atender su dueño, una Farmacia bien surtida, en Talarubias (Badajoz), pueblo de más de 1.000 vecinos, dotada con 1.000 pesetas de titular por la asistencia de medicinas á cien familias pobres, pagadas con puntualidad por trimestres vencidos. No hay sistema de igualación y sólo existe otra con igual dotación.

Para informes diríjase á D. Fermín Tastet González en dicho pueblo.

PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

acaba de recibir los últimos y mejores modelos de París en sombreros de señora

ANGELES VILLEGAS

MODISTA DE SOMBREROS

se encarga de servir á su numerosa clientela.

Horno de los Bizcochos, 10, bajo

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Locion antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.

TOLEDO

En la Imprenta de este periódico, se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Bautberg, Imprenta Moderna de Antón Garijo.



Victorino Gullón Cabo
 Delegado de Otto Streibberger
 Calle Universidad, 106, Barcelona.
 Para las provincias de
 TOLEDO, CIUDAD-REAL,
 BADAJOZ Y CÁCERES
 Despacho y dirección Regional:
 Plaza del Colegio Infantes, número 2, teléfono 275. TOLEDO

LA FAMOSA SMITH PREMIER 10 VISIBLE
 Indestructible.
 Sumamente práctica.
 La más perfecta y barata.
 La mejor del mundo.
 » VERDADERAS GANGAS «
 MÁQUINAS DE ESCRIBIR de las marcas YOST, HAMMOND, REMINGTON, SMITH PREMIER y otras, á 3,50 pesetas semanales, desde 50 á 350.
 CINTAS Y ACCESORIOS PARA TODAS LAS MARCAS

ARAQUE
 Calzado económico.
ARAQUE:
 Calzado de lujo.
ARAQUE:
 Alpargatas.
 Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

GUTENBEG,
 IMPRENTA,
 LIBRERÍA,
 PAPELERÍA
 Y OBJETOS DE
 ESCRITORIO

ANTONIO GARIJO
 COMERCIO, 12.—TOLEDO

SE HACE TODA CLASE DE
 TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

ESQUELAS DE
 DEFUNCIÓN,
 RECORDATORIOS,
 TARJETAS Y
 CARNETS PARA
 BODAS, ETC.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DESARROLLADO

Agencias en todas las provincias de España
 Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
 Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Loria, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20

Camisas para niñas y niños á 0,25 pesetas, una.

El Bazar del Obrero
 A. Huertas y Compañía.

La casa más surtida y más económica.
 El comprador hallará toda clase de Tejidos del Reino y Extranjeros, Mantas de viaje, Mantas de cama, Colchas, Abrigos, Gabanes, Pellizas, Trajes de todas clases, hechos y á medida, para caballeros y niños. Zapatería, Sastrería, Camas, Muebles, Colchones, Cuadros y Espejos.

A pesar de las grandes subidas de los géneros esta casa sigue vendiendo infinidad de artículos á más bajo precio que antes de la anomalía.

NOTA Mantas de pura lana para cama matrimonio tamaño grande 8 rayas peso 3,500 kilos á..... 15 ptas.
 Abrigos de Caballeros próxima Temporada á..... 25 »
 Id. id. Mocitos y Niños id. id. á..... 15 »
 Pellizas gran novedad forros superiores á..... 15 »
 Trajes, ricas lanas, sueltos y vicuñas..... 30 »
 Tres camisas Bordadas, de señora á..... 4 »
 Camisas de buena tela, bien bordadas, á..... 1,50 »
 Enaguas, Chambras, Cubre-Corsés, Faldas, Blusas
 Camisitas de niña, gorritos, pañales, mantillas y faldones.
 Colchones de borra, á..... 10 »
 Panas superiores todos los colores á..... 2 »

Pantalones, Calzoncillos, Camisería, Corbatas, Cuellos y Puños
 Paraguas, Chanclos de Goma y Botas piso Goma.

Ventas á Plazos y al Contado
 Calle Nueva, 4 y 6.—TOLEDO
 TELÉFONO 304

NOTA Esta casa está montando una sección de estertería para ofrecerla colocada y á plazos.

¡TOLEDANOS!!!
¡Exigid el Ticket fechado!

1.º Porque evitáis que el que mandáis á comprar os lleve uno que no corresponda á vuestra compra.
 2.º Porque no os entregarán el que antes haya tenido otra persona. ¡Dios sabe en donde, y como.

Casas que en Toledo dan Ticket fechado:

Comestibles	J. Ayuso,	Trinidad, 4	Teléfono	232
Idem.	Idem	Cuatro Calles, 11	Idem	374
Idem.	Mariano Hernández,	Barrio Rey, 3 y 5	Idem	231
Idem.	Joaquín Camarasa,	Sillería, 19 y 21	Idem	313
Idem.	Carmelo S. Vicente,	Comercio, 20	Idem	65
Idem.	Ramón Blazquez,	Tendillas, 7	Idem	459
Confitería	J. de los Infantes	Belén, 13	Idem	22
Idem.	Niveiro Hermanos,	Comercio, 71 y 73	Idem	202
Idem.	Telesforo de la Fuente,	Zocodover, 47 al 50	Idem	234
Idem.	Mariano Gómez,	Magdalena, 2	Idem	35
Idem.	Sucesor de Pérez,	Tendillas, 3	Idem	5
Farmacia	Julio S. Román,	Zococover, 48	Idem	31
Idem.	J. M. de los Santos,	Plata, 23	Idem	210
Idem.	Julio Jiménez,	Lorenzana, 4	Idem	51
Droguería	Mariano Miedes,	Comercio, 33	Idem	326
Cordelería	Antonio Garijo,	Zocodover, 10		
Librería	Idem	Comercio, 12	Idem	89
Mercería	Jesús Echevarría,	Idem 38	Idem	43
Idem	Benigno Aramendi,	Idem 26 y 28	Idem	173
Salchichería	Eduardo Bayo,	Zocodover, 45	Idem	98
Tejidos	Huertas y Compañía,	Nueva, 4 y 6	Idem	304
Bazar	J. M. Moro,	Comercio, 44	Idem	225

¡Sres. Comerciantes y Farmacéuticos!
 NOTA Para adquirir Registradora «National» que emite ticket fechado, etcetera, y que sus importes quedan impresos y sumados en el interior de la Registradora, dirigirse á Cajas Registradoras Nacional, Preciados, 11, Pral. Madrid, ó á nuestro representante, Indalecio Ferrero, La Mata (Toledo).

FÁBRICA DE CHOCOLATES, MAZAPAN Y DULCES
 DE SUCESOR DE
HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ
 Gran diploma de honor concedido en el Concurso Nacional Agrícola é Industrial, celebrado en Barcelona en Julio de 1916.
 FUNDADA EN 1834
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
 TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

¡ASPIRANTES!
 Se ha puesto á la venta un Cuaderno-Programa de Aritmética, para aclarar y facilitar el estudio de esta asignatura, cuya obra es de utilísima necesidad para los aspirantes á ingreso en las Academias militares.

En dicho texto se explica con toda su extensión la Aritmética, valiéndose para ello de ejemplos prácticos y demostraciones.

Se vende al precio de 6,50 pesetas ejemplar, en la Librería de ANTONIO GARIJO, Comercio, 12, Toledo.

Venta de semillas
 De Melón, Pepino, Sandía, Coliflor, Lombarda, Escarola y Repollo.

Forrajeras
 Alfalfa de Probenza y del país, Remolacha Azucarera y Maumón forrajera y Navo Boyuno.

Casa de Garijo, Zocodover, 10.
 TOLEDO

Médico especialista.
 D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día primero de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Vinos de los cosecheros
VILLEGAS HERMANOS
 de Villarrubia de los Ojos
 (Ciudad Real)
 Único despacho en TOLEDO
 GRANADA, 6.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

A Y U S O

LOS MEJORES CAFÉS
 son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.
 Probad los que tuestan
 diariamente las casas de

A Y U S O

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
 Caracolillo, id. 5,50 »
 Moka, id. 6,00 »

Pantalones de punto Inglés á 0,75 pes.